Ca0aKTbIH MaAKCATbhI: OKymbLIapAbIH 012y
dpeKeTTepiH OeJICeHAEHAIPe OTHIPbIN, KAJbIHUU KIHE
OHBIH KOCBLIBICTAPbI TYPaJbl OLTIMII MEHIrepyiHe Karaai
aKacay.

KyTrijieTin HoTHKEJIepi: XMMHUSJIBIK dJeMeHTTepaiH TIK-ri
OHBbI OOMBIHINA KAJbIUUIIH KACHETTEePIH cUNATTAN
ajaabl;

Kanbuui okcuIi MeH r’uAPOKCUIIHIH KAaCUeTTePiH
CAJIBICTHIPA AJIA/bI;

TonThIK KYMBIC aPKbLJIbI 03iH-631 peTTel aJIajbl;




- Metanaapra ;kaansl cunarrama; I7KQO.
Kannsl pU3HKaAJBIK KacueTTepi.
Kaanbl XUMHSIJIBIK KacueTTepi.
Me aKTHBTIK KaTapbIH KiM YCbIHFaH?
Me TaburarTa KaHaau TypiHae Ke3gecemi?




1. bepunreH sneMeHTTEpAIH IIIHAET1 aTOMAAPBIHBIH PAIUYChl €H YIKEeH1
A)Si. B)Na. C)Cs. D)AlL E)Mg.
s 2. BipiHIIJIEH COHFBICHIHA KApail METAIABIK KACUETTEP] KYIICHETIH 3JIEMEHTTEP KaTaphl.
1 A)C,N, B, F. B)Br, Ca, Mg, Be. C) Si, Na, K, Rb. D) Na, Mg, Al, Si. E) Al, Si, P, Mg.
3. XUMHSIIBIK KACUETTEP] 63apa KaKbIH 3JIEMEHT KYIITaphl:
A)Li, Be. B)Be,B. C)Be,Ba. D) Li, Na. E) Mg, Al.
II-Hycka.
1. Be - Mg - Ca karapbiH/ia 3JIEMEHTTEP/1H METaIAbIK KaCUETTEPIHIH ©3repyi:
A) Kemumi. B) Oceni. C) backinga kemir, COCbIH ©CE/Il.
D) baceinga ecin, cocklH kemuil.  E) O3repmeiini
2. bepulireH sneMeHTTep/1H 1IITHIETT METAJIbIK KACUETI 0aChIMbI
A)Cu B)Zn C)Ga D)K E)Ca
3. MeTanaplk KaCUETTEPIHIH apTybIMEH OPHAJIACKAH 3JIEMEHTTEP KaTapbl
A)AL,C,Se B)Cu,S,Na C)Cs,Te, Mg D)As,Br,P E)Na, K,Rb




.| TONIIACBIHBIH JJIeMeHTLpeTTik HOMIpi 20, Ar =40
siapocbinaa 20 mporoaMeH 2() HEUTPOHBI Oap.
Kaabuuiiain 3JeKTPOHABIK (hopMyiachl

1522s* 2p°® 3s23p°4s*
BAJICHTTLIIK 3JIEKTPOHAAPbI 4s*00IFAHIBIKTAH
KaJbLUH KOCbLIbICTAPbIHAA 11 BajieHTTI.




Taduru KocbLIbICTAPDI:

. cvasdarrap CaSO " ZHZO FAHBbIIII,
kapoonarrap - CaCO,,
poaomut CaCoO, - 2MgCO,;
docharrapsi - pochopur Ca,(PO)),,
amarut Ca (PO,),OH,
ghTopanaTnT Ca (PO 4)3
¢rooput Cat .




I{anbunnm KAJbIHUH XJOPHUAIHIH 0aJIKbIMACHIH
INEKMpPoau3- nemn ajaajabl.

Kanwnmii aK Tycri, :kenia (p=1,55 r/cm?), ciarigik
MeTa/IapAaH KaTThIpak 3at, t°0aaky = 851°C, kepoCHHHIH
ACTBIHAA CAKTaJaaAbl.

AT. H. 20; at. M. 40,08; 0aaKy t 842°C; Kaiinay t 1495°C
THIFbIBABIFBI 1,55 r/em?. Kaabuuiigi 1808 *KbLibl aFbLIIIBIH

rajabiMbl I./13BU amkaH. Tyci KyMicTel aK, »KeHiJT MeTaJLl,
Oeurijii m3oronrapel 14, Taduru uzoronrapsl 6. Herisri

MUHEPAJNIAPHI: KAJbINT, AHTHIPHUT, T'UIIC, (QJII0OPHUT,
ANATHUT, T.0.




e

e Kaabuuii 0esiceHai MeTaJ 00JFraHIbLIKTAH KONITEreH

peakuMsijiapra Tyceui.

- Kaii 3aTTapMeH
Ca+H = CaH2 KAJbIUUNA THAPUII
Ca+ Cl2 - CaCl2 KaJbIUN XJOPUII
2Ca + Oz = 2Ca0 kajJapuu oKCcH/1Ii
6Ca + 2N, _CaN kaabuuit HUTPUAI
Ca+2C =CaCz KaJbIUNA KapOuai
KypaeJi 3arTrapMeH
Ca+2HOH = Ca(OH)2 +H 1
Ca+ 2HCl=CaClz +H 1




Kanvyuii okcudi — ax TycTi KUbIH 0QJKUTHIH 3aT. TexHukaaa oubl '"'conpipisiveren ok'" aen araiabl. OHbI
JKTACTHI 3K0Faphl Temneparypana (1000 C° mamacbinaa) KbI3AbIPbII, IILIPATY apPKbLIbI A1a/bI:
CaCO, CaO + CO,1- 180k /Ix
Kaabuuii okcnai — HarbI3 Herizaik okcna. Kaabumii cliTisiikakep MeTa1 001FaHAbIKTAH, OHBIH OKCH/II
CyMEH OHAM dpeKeTTecin KAJIbUNil THIPOKCU/IIH, IFHU CUITICIH Ty3ei:
CaO + H,0 = Ca(OH), + 70 x/Ix
By peaknusi eTe KyarThl sKypei, cy Oypkbuaan ""KaiiHan' ;karaabl, TinTi 0ipa3sl OyJ1aHaabl.
HeoTum:xecinae, conoipineen ak en aTajaaTblH KOICITeH KeyeK aK YHTAK Ty3lIei.
OK CybIHA KOMIpP KbIIIKbLJI Fa3blH Kideprexae, 01 aJAbIMeH epiMeiiTiH kKapOoHaT Ty3il, Jailjiana
dacraiabl:
Ca(OH), + CO, = CaCO,| + H,0
I'a3ab1 ogan epi kidepe Oepce, Jail kepinOeil KeTei, O TKEeHI cyaa epiMeHTiH OpTa TY3 epPiMTAaJ KbIIIKbLI
TY3Fa alHAJIA/bI:
CaCO, + H,0 + CO, = Ca(HCO,),
Karrsel kyiaeri kaabumid ruapokcuainin Ca(OH), cynarbl sKy3riHi, TYCi aK 00JFaHABIKTAH, TEXHUKAA IK
cyTi aen aranaabl. COHAIpiireH 6K KYPbLIbICTA KEHiHEH KOJIAAHBLIAAbI.
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1-Ttomn. JKaHa canblHFaH KIPIIII YAJIEPAE COHIIPIITEH 130€eC
KaHal XUMUSUIIBIK ©3TepicTepre Yinblpaapl? byn mporecc
asiKTaJIFaHIlIa YH KaObIprajlapbl HEIIKTEH JIbIMKBLI OOJIaabl?
JKayanTapbIHibl A9J€IICYy YIIIH THICTI peaKus TeHACYJICPIH

KEITIPIHJIED.




~ 2-Tom. bepreH MBIHEBI TYTIKTI FaHa I1al1aaaHbIII,
o MOJIAIP 9KT1 CY[bl CYMBUITELIFaH HATPUM
| TUAPOKCHU1 EPITIHAICIHEH KaJIald ayKbIPaThIIl
O11yre 0oaagsl?

=




e

=

= 3-Tomn. TemeHIer1 cxemMaaa KOpPCETUINCH
IPOLECTEPAl TYFhI3aThIH peaKLusIapra
MbICAJIIap KEITIPIHACD:
) Ca’" + CO32' — CaCo,
2) CaCO, + 7 — Ca* +?




= 4-Ton. Cyna epireH KaJbIyi
KapOOHATBIHBIH 0ap €KCHIH XUMHUSIIBIK
| PCAKTUBTEP KOJJaHOal, Kanai O1Iyre
0oJ1aabI?

=




R
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Kayaowbl. J)KaHa canbpIlHFaH YIHJIEpAE COHIIPLITEH 130€C
aya KypaMbIHArbl KOMIP KbIIIKbLI Ia3bIH CIHIPIII
KapOOHaTKa aliHaJIabl, OYJI IPOILIECC asKTaJFaHIla Yi
KaObIpFaapbl AbIMKbLI 00JaThIH C€0€01, KaIbLIUK

TUJIPOKCUIIHIH KYpaMbIHIAFbl CY/IaH.
Ca(OH)2 + CO2 — CaCO3 == HzO :




)Kayaﬁbl'
= Cyapl KalHAaTKAaHOA bIIBIC KaObIprajapblHa

KaK TYpabl.




* 2. Kypambinaa 92% xajibumid
~ kapOonatbl 0ap 200 r oKTaCThI
eprereH/ie 00JiHeTIH KOMIPKBIIIKbLI

ra3bIHbIH (K.2K.) KeJeMi (J1)




- Ca+2H,0— Ca(OH), +H,
= M(Ca) = 40 r/momb
M (Ca(OH),) = 74 /Mo
xr Ca(OH), ----- 200 Ca
74r Ca(OH), ----40r Ca
m(eprtinal) = 1000 r +200r= 1200 r

70T

o(Ca(OH),) = :

-100% =311%
1200




CaCO, —-CO,1 + Ca0
.~ M(CaCO,) =100 r/moan
| m(CaCO,) =v - M(CaCO,) = 1 moas - 100 r/moas =100 r

Vv =22,4 1/mo0ib

§ V(CO)=v- -V =1moas 22,4 a/moap =224 n
m(CaCO,)=200r-0,92=184r
184 r CaCO,-—--x 1 CO,
100 r CaCO, ---- 22,4 1 CO,
184 r-22,4 n +
X = =412n
100r




Ca +H,— CaH,
- CaH,+ 2H 0O- Ca(OH)2 +2H,T cymeH Te3 ap-ai
Ca(OH)2 + 2H2CO3 — Ca(HCO, ), +2H,0
Ca(HCO,), »CaCoO, |+ CO,T + H,O
CaCO, + 2HCI —CaC(l, + CO,T + H,0
3 CaCl,+ 2H,PO, — Ca,(PO,),+ 6HCI

=




1 .Kaablui 5K9HE OHBIH KOChLIbICTAPHI TAKbIPbIObIH
| OKY, Tipek xa0apJjapabl NalAAJaHA OTHIPHIII,

peakius TeHAeYyJIepiH xka3a oLy

2 .OKyJabIKTarbl Ne6, Ne7 skartbiry (137 - 0eT)

3 .I3aeHin mbIFrapMambLIBIKIIEH 5KYMBIC ICTEY:

«MeHIH 6JIKEMHIH 0aMJIbIFbI» TAKbIPbIObIHA

pedepar kasy.




